随笔

边塞诗

梁启超书法

边塞诗是反映边塞风貌和生活的诗 歌。它是自汉至唐那段复杂的历史条件 造就的。自古以来,边疆辽阔壮丽,奇丽 的风貌,丰富多彩的生活,频繁的经济和 文化交流,也都在边塞诗中得到了反 映。最早的边塞诗,恐怕就是汉武帝元 丰六年(公元前一〇五年)远嫁马孙王的 刘细君吟唱的《马孙公主歌》了。

唐代是边塞诗创作的鼎盛时期。从 公元七世纪中叶到八世纪中叶这一百年 间,唐朝的疆域空前辽阔,国势强盛,加 上丝绸之路的繁荣,边防事务(包括边塞 战争)的纷繁,使得内地生活与边塞的关 系日益密切。许多文人士子或为爱国热 情所激励,或被功名心所驱使,纷纷赴 边,积累了丰富的写作素材,促进了边塞 诗的发展与繁荣。

在初唐,唐太宗李世民就带头创作 边塞诗。他的《饮马长城窟行》、《执契静 三边》写景色与出征场面都很有气魄。 他的大臣魏征等也写了一些边塞诗。初 唐四杰中的骆宾王亲自到过边塞西北、 西南,写的边塞诗真切动人。如《夕次蒲 类津》等。初唐的边塞诗,已经开始从泛 泛的拟古题框框里解放出来。

盛唐时期,涌现出一大批擅长写边 塞诗的诗人。如高适、岑参、王昌龄、王 之涣、崔颢、李欣等,形成了著名的"边塞 诗派"。岑参是盛唐边塞诗的杰出代 表。他创作的八十余首边塞诗有的生动 地描绘了西北边塞的奇丽景色,有的逼 真地刻画了边塞征战的激烈场面;有的 真挚地抒发了思亲怀乡的急切心情;有 的热情地赞美了健美的西域歌舞,反映 了中外文化交流的真实情景。他笔下的 风大、雪厚、霜重、碛广的自然风貌与酷 暑严寒、春短冬长气候特征并不使人读 而生畏,反而能给人以高昂、悲壮、豪迈 的感觉和美的享受。如《白雪歌送武判 官归京》。其他诗人的边塞诗也各有特 色,如王昌龄善用乐府旧题、七绝的形式 提炼题材;王之涣的《凉州词》含蓄、深 沉,婉转动人;李欣的《古从军行》写得精 辟、深刻、形式整饬严谨;崔颢的诗风骨 凛然、生气勃勃,都为后人所称道。

盛唐以后,由于政治、经济等方面的 原因,边塞诗创作远不如前,但它所表现 出来的爱国主义热情、现实主义内容和 浪漫主义精神,以及吸收少数民族文化 以丰富自己的创作态度,都对后世诗歌 产生了深远的影响。

文史杂谈

琉球藩国"册封宴"

丁运苍

据有关史料记载:1719年5月,清朝康熙皇帝任 命册封使海宝、副册封使徐葆光,出使中国的琉球 藩国(现日本冲绳、鹿儿岛部分地区)。

按照中国的历史传统,册封大使除了要在册封 大典上宣读皇帝御诏外,还要代表皇帝,御赐给琉 球藩国尚敬食物,在册封典礼上设宴招待。当时, 徐葆光使团共携带四名厨师、一名糕点师和若干名 杂役工。并设理宴师:掌管七宴之事;掌牧所:掌 管羊、猪、鸡、鸭支送;供应所:掌管酒、米、小菜支

在这次册封活动中,徐葆光等使臣在琉球藩国 居住了8个月。回国后,徐葆光把出使琉球国的情 况,用文字的形式,写了一本著作,即《中山传信 录》,成为反映300年前琉球藩国,社会风貌的史典 和百科全书。

时至今日,虽然300余年的时光逝去了,可在 冲绳那霸市,人们每年都会举行欢迎中国册封使 的活动。根据徐葆光所著《中山传信录》的记载, 不久前,日本那霸市旅游局,再现了300年前册封 典礼的各项礼仪、器物,但唯独当时的册封宴无法 复制。为了能找到300年前的册封菜单,冲绳中 国交流推进会的一些会员,查阅了大量历史资料 后,终于在琉球大学收藏的《琉球冠船录》中,发 现了一段关于清朝康熙年间,册封宴的具体菜单

之后,他们便把这份珍贵的菜单史料,翻译成中 文,并希望中方,能复制出菜单上的册封宴席样品。

 $(\underline{-})$

2013年2月,苏州市饮食文化研究会秘书 长、吴门人家饮食文化有限公司总经理沙佩智 女士一行,带着册封宴上的菜单与配料,乘飞机 抵达冲绳。当时,报名试吃"册封宴"的居民,更 是多达上千人。一踏上琉球土地,沙佩智顿时 感慨万千:"我觉得,自己就像是300年前的徐 葆光出使琉球一样,从内心里,感到特别的荣幸 与自豪!"

"册封宴"菜单上共有五套菜,每套菜是四菜 一汤,一人一桌。沙佩智对宫廷菜曾专业研究10 余年,但对册封外藩国的菜肴,还是第一次接 触。因为,300年前的琉球国,是中国的一个藩属 国。而册封宴,则是代表了中国皇帝,对琉球国 王正统地位的认可。这不仅是一份待客的食物, 而且背后更是一个国家国力和主权的象征。这 份菜单中的主菜及配菜,在故宫收藏的1719年 的食物清单中,确有文字记载。这份册封宴的大 部分食材和佐料,全都来自于中国,这对于当时 的琉球国王而言,应该算得上是难得一尝的美味 和珍肴。

沙佩智和四五位大厨师傅,花费了近20天的 时间,终于完成了五套菜单,共计13道菜的精心 制作。仅鹿蹄筋一道菜,就需要干鹿筋4两,耗时 三天,水发泡开;新鲜鸡蛋5只,金针菜0.5斤,火 腿1两,小虾1两,用吊汤提味。此外,还要用银 杏、花菜、鸽子蛋人菜烹制,至少三天时间才能完 成。而制作毛蟹燕窝,则需要鸡蛋清7个,蟹黄 0.5斤,虾泥6两,蟹粉3两,精火腿1两,乌心豆、 松仁5粒,燕窝1盏,鲜奶6两等等。这五套菜,共 包含了13道大菜、5个酱碟和各色小菜及点心。 每一道菜的制作,不仅工序十分繁杂,而且对厨师 的刀工、火候,以及食材的搭配技巧,都是极为精 细的考验。

琉球,第一次出现在中国史书上,是在公元610 年。1372年,明朝洪武皇帝曾派使臣,前往琉球正 式册封琉球国王始,距今已有630余年的历史。

清朝康熙年间,也就是1719年5月,康熙皇帝 为了帮助琉球测绘地图,特派内廷八品官平安、监 生丰盛额俩人,随册封大使海宝、徐葆光,前往琉 球国。最终,他们为琉球藩国绘制成一幅精详的 《琉球三十六岛图》。在这幅中统海疆地图上,琉 球藩国最西南的疆域,只到八重山,而钓鱼岛、黄 峗岛、赤峗岛等,均在中国的海疆之内。琉球藩 国, 若从明朝万历年算起至清末, 在这430多年 间,它一直是中国的藩属国,并接受中国皇帝的册 封,定期向中国纳贡。1879年4月,日本政府强行 向琉球国王尚泰,宣读了"废藩置县"的命令,把 国王尚泰抢掠到东京进行软禁,一口吞并了琉球 国,撤藩改籍后,划为冲绳县。

岁月变幻,风雨沧桑。时光虽然过去了数百 年,然而,在被日本侵占之前,琉球国所属汉族的 姓氏以及汉字,仍被普遍使用。许多琉球居民,自 以为是中国的后裔和移民。在冲绳,现在还有三 块中国皇帝赐给琉球国王的纪念牌匾。

不记名投票的由来

阎泽川

不记名投票,顾名思义,是不用选举者签上自己姓名 的一种民主选举方式,它在当今社会进行海选和差额选 举中占有重要地位。

不记名投票一词是个外来语,出自意大利语ballot, 是"球"的意思。古希腊、罗马在公元五世纪时就曾采用 以球代选票这种方法进行投票。投票时选民们将小球投 入一个特制的箱内。并事先约定,球分两色:白色表示同 意,黑色表示反对。1884年后,美国也开始使用这种投票 法,但却不拘泥于小球,也有用蚕豆或玉米粒代替的。随 着社会的进步以及纸张文字的应用,不记名投票的方法 走向世界,并演化为现在用文字写上被选举者单位或个 人姓名而不署选举人自己名字这个样子。



域外见闻

新加坡的重罚

马佳

新加坡环境优美、空气清新,被 誉为花园之国,也是出了名的重罚 之国。吐痰罚款、乱扔垃圾甚至会

在新加坡街头,有很多经营冰激凌的 流动摊贩,花一元新币(折合人民币五 元),摊主就会拿刀切一块榴梿或杧果口 味冰激凌砖,外面裹一片面包,递给你。 此外,摊主还会多给一块大大的薄膜纸, 防止你边走边吃,碎屑掉到地上。当然, 这张薄膜纸也是提醒您千万不要忘记扔

要知道,在新加坡,乱扔一张废纸 或一个烟头的代价实在太高,最低处罚 是500新币。换成人民币就是2500元, 那可是厚厚一叠呀! 如果你丢下的不 是纸屑,而是其他大件的垃圾,就不是 处以罚款,而是直接交给法庭处理。对 情节严重者,除罚款新币150元外,还将 处以劳改,服务3~12个小时。在指定的 场所(一般是人流量大的地段),清洁工 故意不去清扫,而让受罚者穿上特制的 马夹,专门捡垃圾、清扫,一次至少3个 小时。

新加坡对于禁烟也是毫不留情。新 政府早在1970年通过了第一部禁烟法, 从那以后,留给烟民的空间越来越小,甚 至在公共汽车站也不允许吸烟了。

在任何禁烟区吸烟的人,初犯者罚款 250新元,再犯者罚500新元,第三次违反 规定则处罚1000新元。新加坡法律甚至 规定,屡教不改者要做义工或接受最高1 年的有期徒刑。新加坡是世界上唯一禁 止进口任何烟草产品的国家。所以,整个 新加坡460万人口中烟民所占比例仅为

香港从2007年也开始全面禁烟,并 且效仿新加坡的重罚之举。在香港,禁 烟令随处可见,据说,如果你偷偷地抽了 烟,也许便衣就悄悄地出现在你身后,把 你当场拿下。情节严重者,还可能被处 以高达5000元的罚款。红磡体育馆外 的垃圾箱上甚至写着:"废屑箱外弃置垃 圾即属违法,最高罚款25000元及入狱 六个月。"罚款数额之大、处罚力度之高, 令人咋舌。

《直面大转型时代》

改革开放30年在取得巨大成就的同时,由于现有体制从旧体 制继承下来的缺陷,经济社会的进步发展仍然面临一系列严峻的 挑战。随着改革进入"深水区",社会上关于回到过去还是深化改 革这两种截然不同的方针和路线之间的争论并没有止息,吴敬琏 先生认为:市场化改革是支持中国经济高速成长最重要的推动力 量,只有排除障碍,推进改革,建设法治的市场经济才是当前转型 期的正道。

对于中国经济面临的短期问题和长期挑战,吴敬琏先生曾说: 为了稳定经济,避免发生大的金融和经济危机,除了运用短期政策 稳定宏观经济外,还必须采取改革措施,排除增长模式转型的体制 性障碍,实现我国的产业升级。吴敬琏先生还曾谈道:"经济复苏 的苗头萌出后人们所产生的乐观情绪很可能使我们不去继续深化 对危机产生机理的认识,不能正确处理后危机阶段的各种后续的 政策问题,从而重蹈覆辙。"

对于"中国向何处去"这个重大的时代命题,吴敬琏先生首 先批评"中国模式论",他认为:"只有坚持市场化、法制化、民主 化的改革道路,建立包容性的经济和政治制度,这样中国才有光 明的未来。'

对于重启改革的实施方案,吴敬琏先生认为:"要采用问题导 向的方法列出改革项目清单,并且从中筛选出最重要和关联性最 强的改革项目——"最小一揽子"改革方案,突破关键领域的改 革。"同时明确提出,新一轮改革的核心应该是建立竞争性的市场 经济体系,完善法治,正确处理政府与市场的关系。

抗日歌谣

民间文化

连德林

笔者因喜爱民间文化,曾收集整 理出不少的民间歌谣。抗日战争时 期,在郑州地区就有不少宣传抗日的 歌谣在民间传唱。那时,人们对日本 侵略者恨之入骨,除武装斗争外,还编 出了不少民谣,经流行传唱,来唤起民 众的抗日爱国热情,对抗战胜利起到 了一定的宣传作用。

抗日歌谣属时政歌谣类,是广大 人民群众有感于切身的政治状况而创 作的,它反映了民众对某些政治事件 及与此有关的政治形势的基本认识和 态度。时政歌谣有歌颂的、讽刺的、批 评的和揭露的。它一般篇幅短,句数 和字数没有一定的格式,其语言大都 精练锐利、爱憎分明,具有鲜明的政治 特点。今年适逢抗战胜利69周年,在 此选录半个世纪前流行于郑州地区的 部分抗日歌谣,以飨读者。

抗战人儿美名传

石榴花,满地红,一劝我郎去当兵, 当兵为的打鬼子,保护家乡老百姓。 石榴叶,青又青,再劝我郎去当兵, 英勇杀敌上前线,打走鬼子国太平。 石榴树,枝儿弯,抗战胜利回家转, 合家团圆喜庆贺,抗战人儿美名传。

鬼子汉奸齐完蛋

鬼子逼咱上前线,咱们携手走在前, 走到半路齐下手,先杀带道翻译官。 扒铁道,劫枪弹,拆河桥,割电线, 捉特务,杀汉奸,鬼子汉奸齐完蛋。

鬼子魂吓掉

一过陇海道,鬼子魂吓掉。 吃饭怕肠烂,喝水有尿臊。 走路怕地雷,过河怕断桥。 出门怕冷枪,住房怕火烧。 鬼子投了降,乖乖把枪交。

专打日本鬼子兵

一二三,上南关,南关饭店有煤锨, 叫和煤,不和煤,隔壁放有弹花锤, 叫弹花,不弹花,路边放有拾粪杈, 叫拾粪,不拾粪,车马店有搅料棍, 叫搅料,不搅料,军营放有盒子炮, 盒子炮,机关枪,我要扛枪把兵当, 当了兵,真英雄,专打日本鬼子兵, 日本兵,全投降,连滚带爬下东洋。

欢庆胜利"八一五"

火车头,冒白烟儿,铁路两边电线杆儿。 电线杆,铁丝拧,上边挂着白瓷瓶。 白瓷瓶,口朝下,北京南京打电话。 北京打,南京听,来了东洋鬼子兵。 鬼子兵,犯中华,逢村烧房见人杀。 三光政策真凶残,河南人奋起保中原。 中原人,不可欺,明里暗里打游击。 游击战,麻雀战,日本鬼子要完蛋。 赶快收复山河土,欢庆胜利"八一五"。

从此日子好下去

小黑碗,黑又黑,俺家来个宣传客, 叫宣传,就宣传,说说日本打河南。 河南兵,抓壮丁,老蒋只把黄河崩, 崩得急,流得快,郑县首当受灾害。 灾情重,苦难深,流离失所百万民, 百万民众受饥寒,坚持抗战整八年。 盼解放,又三年,全国人民把身翻, 翻了身,分田地,从此日子好下去。

"迫使格鲁吉亚接受和平"的决策

但是,细查安全会议官方网站,

2008年8月8日俄罗斯对格鲁吉 亚的军事反击,离不开俄罗斯联邦安 全会议的决策

2008年的会议信息极少,而且只字未 提8月8日是否举行过有关俄格战争 的会议。

笔者2008年9月参加了国际"俄 国通"非政府组织"瓦尔代俱乐部"年 会,时任总理普京于9月11日宴请俱

欧美学者原以为,出兵反击格鲁 吉亚,稚嫩的"小梅"无此魄力,决策 者肯定是普京。

席间,普京以肯定的语气告诉我 们:"决策是由梅德韦杰夫总统亲自 做出的,当时我在北京参加2008年奥 运会开幕式。当然,总统马上向我通 报了此事。"

美国学者戈德曼那年已年过八 旬,是外国学者中的元老。他慢条斯 理地柔声问普京:"格鲁吉亚是个小 国嘛,人口只有你们的1/30,面积不 到你们的1/100。你们何必出动大 军,打到第比利斯城下?过分了吧?" 普京马上板脸:"人家打俄罗斯

维和军人,屠杀无辜平民,怎么,你叫 我用铅笔刀、用弹弓反击啊?! 我们 以牙还牙,我们的反击恰如其分!" 这时,英国学者博博罗提了个刁

钻问题:"中国没有公开支持你们打 格鲁吉亚,你们两国的战略伙伴关系 是否出现裂痕?" 普京平心静气地回答:"毫无裂 痕。我参加奥运会开幕式后离京前,

题上相互达成充分理解。 那次宴会上笔者有幸坐在普京 正对面。他说完这句话,冷冷地看了 笔者一眼说:"我们俄罗斯在任何时 候、在任何问题上,从不乞求任何

会见了中国所有最高领导,在这一问

其实,他离京前会见中国领导人 时,曾指望中国表态支持俄罗斯反击 格鲁吉亚。愿望没有得到满足,他心 里有怨气。但普京毕竟是大国领袖, 既懂战略,又讲策略:说中国好话的 时候指名道姓,表示不满的时候泛泛

梅德韦杰夫神色凝重地说:"我 接到格鲁吉亚发起军事行动的前方 战报后,经过再三斟酌,会同有关机 构,最终做出了反击侵略的决策。"他 略感悲愤地反问:"出动坦克和军队 进入格鲁吉亚,你们以为做出这样的 决定很轻松吗?!" 俄罗斯国家安全问题爱好者网

站公布的2008年8月8日安全会议现 场图片,可以作为上述言论的佐证。 在那幅图片上,主持会议的梅德 韦杰夫总统表情严肃,他的右首坐着

安全会议秘书帕特鲁舍夫和外长拉 夫罗夫等人,左首坐着对外情报局局 长弗拉德科夫等人。通常在安全会 议上坐在梅德韦杰夫右首的普京,暂

关于出兵格鲁吉亚的决策过程, 有一段插曲。2013年底,俄罗斯战略 研究所所长别尔科夫斯基在年度报 告的军事改革一节中透露,2012年因 涉腐而下台的文职国防部长谢尔久 科夫,在俄格战争的决策中倒是发挥 了相当重要的作用。

非常不凑巧的是,2008年8月8 日格鲁吉亚动手那天,俄罗斯两位最 高领导都在外地:普京在北京出席奥 运会开幕式,梅德韦杰夫按计划在伏 尔加河畔度假。听到格鲁吉亚进攻 南奥塞梯的紧急军情后,梅德韦杰夫 总统举棋不定。在莫斯科的俄罗斯

茸 连



▶国际视野 ▶全球战略 ▶大国安全 >>> 权威专家联袂奉献 <<<

将军们也犹豫不决,有多位将军表 示,不应卷入这场局部战争。谢尔久 科夫急了,不依不饶地催促将军们赶 紧下决心。经过短暂的迟疑,俄罗斯 最高领导终于做出了第58集团军进 兵南奥塞梯的正确决定。事后国防

部长撤了7名反对出兵或行动不力的 将军——总参谋长巴卢耶夫斯基大 将、主管后勤的国防部副部长伊萨科 夫大将、海军司令马索林海军元帅、 战略火箭兵司令索洛夫佐夫上将、总 参谋部侦察总局局长科拉别利尼科 夫大将、陆军总司令博尔德列夫大将 和俄罗斯武装力量教育工作总局局 长巴什拉科夫中将。

谢尔久科夫此举招致了军界的 不满,这也为两年后他的倒台埋下了 伏笔。2012年10月下旬传出他的腐 败与桃色丑闻后,将军们一边倒地厉 声谴责这名"腐败部长"

在梅普宴请之前,俄方安排"瓦 尔代俱乐部"成员会见外交部长拉夫 罗夫和副总参谋长诺戈维岑。

拉夫罗夫外长对"俄国通"们说 俄军进入冲突地区的原因是,格鲁吉 亚人侵了它并不控制的南奥塞梯领 土,造成人道灾难,3万难民出逃,俄 罗斯维和军人和南奥塞梯居民遇 害。南奥塞梯的多数居民是俄罗斯 公民,格鲁吉亚军队的行动简直是 "种族屠杀"。"对本国公民遭屠杀、被 迫离乡背井,世界上没有一个国家会 无动于衷!"

他强调,格鲁吉亚袭击俄罗斯公 民和维和军人,俄罗斯的军事反击恰 如其分。

一位美国学者引用媒体言论,批 评俄罗斯"打着南奥塞梯冲突的幌 子,目的是推翻格鲁吉亚政府,控制 这个国家"。拉夫罗夫斥之为"胡说 八道,荒谬绝伦"

但据美国驻联合国代表哈利尔 扎德2008年8月10日在安理会会议 上说,俄罗斯外长拉夫罗夫曾对美国 国务卿康多莉扎·赖斯说,"萨卡什维 利应该下台"

俄罗斯驻北约代表罗戈津2008 年8月22日说,俄罗斯领导人的唯一 目的是拯救南奥塞梯人免遭屠戮,并 不想打到格鲁吉亚首都第比利斯。

诺戈维岑上将对"俄国通"们的 讲解更为专业。他说,格鲁吉亚对南 奥塞梯的行动代号为"清野",是跟美 国事先筹划好的。他通过地图和战 地记者拍摄的大量图片,证明是格鲁 吉亚军队入侵在先,俄军反击在后。

最终,"瓦尔代俱乐部"的绝大多 数学者,包括来自西方国家的学者, 都基本认同诺戈维岑的这一结论,认 为格鲁吉亚动手在先,俄罗斯反击在 后,但是反应过度。

2008年12月,欧盟成立南高加 索战事国际调查委员会。该委员会 2009年9月30日公布的结论是,战争 是格鲁吉亚发动的,而俄罗斯此前的 行动,仅限于连续好几个月的挑战。

事后俄罗斯强力部门透露,俄军 指挥部事先虽然知道对格鲁吉亚的 进攻计划,但不清楚是哪天动手。

"高加索2008"演习结束后,俄军 在俄罗斯与南奥塞梯边界留了2个加 强摩托化步兵营,以便在格军开始行 动后几小时内进入格鲁吉亚,支援俄 军维和营,并与航空兵协同,阻挡格 军进入南奥塞梯纵深,等待北高加索 军区的大部队在一两天内赶到,必要 时俄军还会出动空降兵。

为保证阿布哈兹的安全,俄罗斯 调了2个空降突击营和2个特种兵连, 增强当地的俄军维和力量。

对俄罗斯来说,这场为期5天的 有限战争的成果是:南奥塞梯和阿布 哈兹宣布独立,并得到俄罗斯和世界 上为数不多的几个小国的承认,格鲁 吉亚丧失1/5国土,北约东 扩进程终止,俄罗斯在前苏

联地区的利益得到巩固。